

# 核心素养背景下的初中语文写作教学探究

杨 楠

(东北育才双语学校 辽宁沈阳 110000)

**摘要:**在初中语文教学过程中,培养学生个人写作能力,教师可以从鼓励学生多多阅读入手,执行读写结合的教学思路,帮助学生在阅读的同时,学习作者的写作风格以及写作思想,有效帮助学生在自我写作时,运用合适的写作结构,表达自己想要传达给读者的阅读感受,结合合适的写作手法,对自己所描写的事物稍加修饰,让读者与自己沉浸于同一情境中,提高整体作文质量,并且能锻炼学生在写作时运用适合自己的写作方式,将自己的情感以及思想结合在每一段文字中,对学生的综合写作水平有显著提升效果。

**关键词:**语文核心素养 初中语文教学 语文写作教育

**中图分类号:** G632.0 **文献标识码:** A

**DOI:** 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.12.049

在语文写作过程中,教师首先需要引导学生在课余时间多多阅读经典文章,培养学生个人阅读能力,让学生在阅读过程时,学习作者在文章中所应用的写作结构,以及作者特有的写作思路,分析其中应用的写作手法,让学生能够对经典文章中自己觉得对写作有益处的片段进行适当摘抄,丰富学生写作素材,增加学生写作思路的可能性,提高学生综合写作水平,并且可以适当采取读写结合教学模式,帮助学生在读书的同时,总结自己的阅读感受,趁热打铁,将自己阅读后的第一内心想法进行记录,适当运用自己的写作以及思路对其进行填充,从而完成一篇完整作文。教师在课堂进行到适当节点时,对学生这一阶段内的阅读情况进行总结,举办阅读活动,让学生可以在活动中与其他同行积极交流,热烈探讨,对自己所读的书籍进行推荐和简要介绍,从而提高学生阅读量以及帮助学生筛选阅读书籍,提高学生阅读的质量,让学生在写作时,能够有完整的思维逻辑以及良好的语言表达能力,从而提高学生自身写作水平,实现在初中语文写作教学过程中,对学生的语文核心素养培养。

## 一、核心素养背景下初中语文写作教学意义

初中语文育人过程中,教师要注重培养学生的语文写作能力,通过写作能力训练过程,帮助学生夯实语文基础知识、提升语文交际能力、增强语文学科素养,使学生在实践学习过程中逐步培养学科思维、强化学习认知,进而积极参与拓展性、多样性教学引导活动,促使学生的语文写作兴趣和动力被调动起来。教师要结合初中语文学科育人目标,合理构建内容丰富、形式多样、结构清晰、方案明确的语文教学策

略,保证初中生在实践学习活动中,逐步增强学科素养,从而将真挚情感、扎实技能、高超技法等融入语文写作创作过程中去,创作出具有文学性内涵的语文写作文本,为彰显初中语文教学价值与作用做好铺垫,全面增强初中生语文学科核心素养<sup>[1]</sup>。

## 二、核心素养背景下初中语文写作教学策略

### (一) 正确写作方法

教师在培养学生个人写作能力时,首先要做的是传达给学生正确的写作方法,但在传统初中语文教学课堂中,教师只是一味对学生讲解写作模板,以及对较难理解的写作词汇进行解释,知识难度过高,导致学生在探究到一半时,就不自觉想要放弃,觉得语文写作知识枯燥乏味,产生厌烦心理。教师可以通过运用具体书籍片段进行讲解,剖析作者的写作用意以及在其中所表达的具体思想,提高学生对写作手法以及结构的了解,并且这种运用具体例子的方式,能有效提高学生在课堂中的参与率,降低学生对知识的抵触心理,让学生在与教师共同阅读的过程中,接触新的写作方式以及手法,鉴赏不同作者的写作角度,增加学生的创新意识,让学生试着在自己的作文中对其进行应用,并适当结合独立思想和情感,让读者感受到你的真实情绪,找到适合学生个人的正确写作方法,让学生在写作时能有清晰的思路、完整的结构,适当运用比喻、拟人、排比等方式,营造具体氛围,提高读者的共情性,也就实现了初中写作教学的目标,体现出其课堂教学有效性。

写作时,学生需要先针对其写作主题进行剖析解读,从

而确定具体写作方向，并且能够对其主题进行思考，提出具体论点，在第一段或者文章一开始，对自己的观点或者具体事件进行简要概括，然后将整篇文章拆分成几个部分，最后再一步一步进行填充，最后一个自然段或者是收尾时，可以对整篇文章进行总结归纳，再一次表达自己的想法，与开头的某句话形成呼应。这种写作结构是“总一分一总”式。还有在结尾处不进行总结，只是抒发自己感想，与开头没有进行呼应，是“总一分”式的写作结构。写作时，可以适当运用比喻、拟人等写作手法，将周围事物具象化或是拟人化，为文章注入新鲜活力，让读者眼前一亮，更容易代入到具体情境。运用排比、夸张等写作手法，可以有效将作者的情绪传达给读者，让读者能更加共情，提高读者的整体阅读感受，保证读者的阅读体验，实现提升学生写作水平的目的。

### （二）适当阅读摘抄

教师可以鼓励学生踊跃阅读课外书籍，并且能够在阅读过程中，对其经典片段进行适当摘抄，增加学生的写作素材，让学生在阅读过程中也能够学习比喻和拟人的应用，并且在自己写作时，将其表达具体情绪和情感的词汇正确运用，提高学生的阅读质量的同时，还能培养学生个人写作能力，让学生在写作时不仅仅运用白话语言，而且能够适当运用书面语言，提升整体作文层次。并且初中语文写作教学课堂，不仅仅是引导学生学习正确的写作方法，更重要的是能够在教学过程中，对学生进行渗透式的核心素养培养，让学生学习作者笔下人物的良好性格特点以及正确道德品质，帮助学生形成正确的道德评判基本准则，学生在与他人相处时，能够温和善良地进行沟通，做到尊重他人，在他人与自己的想法不同时，能进行有效沟通，信息交互，取他人长处，补自己短处，学习他人优点，丰富自身知识储备量，完善自身学习习惯。

例如，在阅读我国四大名著时，可以学习《西游记》中的孙悟空不屈服于命运，勇于反抗，决不退缩，勇往直前的精神，学习唐三藏为了信仰决不放弃，坚持不懈，不惧艰难险阻，誓要达到目标，性格温和善良，尊重他人，与他人友好交流相处的良好道德品质。可以学习《三国演义》中，孙权有勇有谋，广纳贤才，从谏如流，在面对敌人时，选择忍辱负重，能屈能伸的精神；刘备注重情义，对自己的下属礼貌温和；等等。帮助学生在阅读书籍、增加写作素材，学习

他人写作技巧的同时，还能够对学生的心理素养进行渗透教育。在构建高效初中语文写作教学课堂的同时，对学生的心理素养进行正确培养，并通过学生比较容易接受的渗透式教学思路，降低学生对语文学科的抵触心理，增加学生在课堂中的主观能动性，提升学生对新知识的探究热情，在教师鼓励学生与其他同学对知识内容进行讨论时，能够认真思考，严谨完善自我想法，在发现学习误区时，能及时与同学进行沟通，对教师进行询问，保证问题的良好解决，帮助学生建立自信心，从而提高学生的学习积极性<sup>[2]</sup>。

### （三）实行读写结合

教师可以通过在初中语文写作教学课堂中，实行读写结合的方式，帮助学生在阅读其他名著时，在第一时间将自己的阅读感受进行记录，在写作过程中，适当应用刚学习的写作思路以及写作方法，并通过具体实践，总结出适合自己的写作技巧，从而逐步提升学生个人写作能力，也能有效帮助学生提高自己作文的质量<sup>[3]</sup>。在学生阅读经典名著时，教师依据学生阅读名著的不同文体，以及作者在写作时的不同主题，还有在同一主题下，不同写作角度以及切入点的延伸，实现对学生的文学教导以及艺术熏陶，鼓励学生制作一个独属于自己的读书笔记，在阅读不同类型的著作时，把自己产生的真实感悟和读者感受及时记录，增加学生应用所学习的写作技巧的概率，为学生构建一个展示的平台，让学生可以在自己的读书笔记中尽情发挥。并且，这种对读书感悟进行写作的主题，有效解决了学生写作素材缺失的状况，还可以让学生在一段时间后，对同一文章或书籍进行再次阅读，将“温故而知新”的学习效果搬到对学生的写作教育过程中来。

在学生阅读《昆虫记》这类纪实文章时，教师鼓励学生将自己在书中印象深刻的昆虫记录下来，帮助学生学习作者在描写大自然、描绘各式各样的昆虫时，所运用的写作手法以及具体词汇，例如外貌描写、声音描写等，有效解决学生对纪实类文章不知如何下笔的困惑。《昆虫记》这本书的写作语言与其他只是运用文字进行记录的纪实文章不同，它给读者的感觉不是冷冰冰的，不像是一篇科普类文章，更像是作者在和读者面对面进行交流，读者运用诙谐温暖的文字，向读者介绍一种又一种的昆虫，这本书在不同时代的不同读者手中，都能够让人在轻松活跃的氛围里，学习到更多科学生物知识。学生在阅读这本书籍时，跟随作者写作思路，一步

一步走进森林中，走到田野里，去感受各式各样的昆虫，教师可以通过读写结合的方式，对学生进行渗透式教育，培养学生正确的核心素养，让学生不管在哪方面，都能秉承“由浅入深”的理念，在接触不同的人时，能尊重他人，不轻易对他人下定论，不议论他人，并且书中不同虫子之间的性格特点，也在一定程度上对应了不同人的性格特点，让学生建立正确价值观念的同时，引导学生学习作者的写作思路，提升学生的写作水平。

#### （四）举办写作活动

教师可以在写作教学课堂中，为学生举办写作活动，让学生在教师给出的多个主题中认真挑选，最后确定自己的主题，从而进行写作小模块的划分，在填充框架的过程中，可以适当运用不同写作手法，提升文章给读者的整体阅读氛围，体现学生真实写作水平。学生写作完成后，教师可以让选择了相同写作主题的同学互相评价，并且可以就自己对这一主题的想法进行交流，帮助学生构建一个交流平台，从而推动学生畅所欲言，同学间进行思想上的碰撞、信息的有效交互，从不同角度分析同一主题，培养学生的创新意识，增加学生在写作时的切入点。

例如，小丽从教师给出的三个主题中，选择了“亲情”，小李通过运用“总一分一总”的结构，在开头诉说了自己对妈妈的爱，在中间段落，将妈妈对自己的爱通过富有感情的文字展示出来，以具体事件作为依据，也让读者更有代入感，在文章的最后，再一次阐述了妈妈对自己的关怀和保护，同时也向妈妈表达了自己的感激之情，实现了文章的“首尾呼应”，构建了整体情境氛围。在文章写作结束后，她与其他同学互相评价和热切讨论，明确自己的文章存在的不同，再一次对文章进行了细化，适当修改后，她的文章更具有整体性，其中蕴含的情感更加饱满，文章整体质量显著提高。

#### （五）丰富写作素材

丰富的写作素材，是学生进行写作创作的重要前提，教师要在实践育人过程中，指导学生学会搜集和整理丰富的写作素材，使学生在进行写作训练的过程中，有内容可写作、有情感可抒发，充分锻炼学生的实践学习与自主探索能力，为学生深度开展写作训练活动奠定坚实基础。因此，教师要结合实践教学过程的目标与理念，在常态化教学过程中，帮助学生有意识地开展写作素材积累活动，培养学生写作素材

积累习惯，充实学生的语文写作资源库，为提升学生语文写作综合能力做好铺垫。

例如，首先，在学校育人过程中，语文教师要引导学生运用可利用的写作资源，进行即兴创作活动，帮助学生掌握学习的方法与技巧，提高学生整体学习技能，促使学生综合性学习能力得到提升。比如引导学生观察校园装饰，感受回廊文化和校风校训所倡导的育人精神；观察校园活动一角，帮助学生积累学生时代的纯真情感。其次，在家庭育人过程中，学生要注重观察生活的点点滴滴，从人文情感到生活实物，学生要具备观察与应用的能力，使学生在学习、生活过程中，学会积累、学会筛选。比如观察生活中的动物、植物；参观博物馆、科技馆的心得体会记事；结合人际关系进行人物肖像的描写；等等，全面增强学生自主积累写作素材的能力，提升学生语文写作核心素养。

#### 结语

教师可以鼓励学生积极阅读课外书籍，并且能够在阅读过程中，对其经典片段进行适当摘抄，增加学生的写作素材，让学生在阅读过程中也能够学习更多写作手法，能够在自己写作时，将其表达具体情绪和情感的词汇正确运用，在提高学生的阅读质量的同时，还能培养学生个人写作能力，让学生在写作时不仅仅运用白话语言，还能够适当运用书面语言，提升整体作文层次。初中语文写作教学课堂不仅仅是引导学生学习正确写作方法，更重要的是，能够在教学过程中对学生进行渗透式核心素养培养，让学生学习作者笔下人物的良好性格特点以及正确道德品质，帮助学生形成正确的道德评判基本准则，学生在与他人相处时，能够温和善良地进行沟通，做一个有礼貌、有自我思想的人。

#### 参考文献

- [1] 王兵权. 核心素养背景下的初中语文教学初探 [J]. 中学教学参考, 2021 (36): 11-12.
- [2] 赵建华. 语文核心素养背景下的初中语文写作教学策略探究 [J]. 考试周刊, 2021 (60): 48-49.
- [3] 李伶煜. 核心素养背景下初中语文自读课文教学策略摸索 [J]. 新课程研究, 2021 (17): 88-89.

#### 作者简介

杨楠 (1990.01—)，女，汉族，籍贯：辽宁沈阳，硕士，中学一级教师，主要从事语文教育和班主任工作。